新工科背景下"自动扶梯维护与保养"课程 教学改革与实践

干裕嘉

(广州市轻工职业学校,广东广州510650)

摘要:在新工科背景下,中职学校对课程教学改革提出新要求。在《自动扶梯维护与保养》课程中,教师可以对接岗位需求,创新课程教学,保障课程质量的提升。本文从新工科背景出发,论述了《自动扶梯维护与保养》课程教学改革的要求,分析了教学改革的意义,并提出具体的改革策略,旨在培养出符合时代需求的技能型人才。

关键词:新工科;《自动扶梯维护与保养》;教学改革

随着经济全球化的深化,工程技术不断更新,工程师需要掌握先进技术,并具有良好的职业素养。为了满足科技革命需求,促进国家战略的实施,中职学校需要根据新工科需求,满足行业需求。在《自动扶梯维护与保养》课程中,需要结合新工科需求,反思与创新课程内容,有效融入扶梯行业需求。基于新工科理念,《自动扶梯维护与保养》课程教学改革,可以为学生创建良好的知识体系,有效培养学生实践与创新素养,拓宽其视野,从而更好地参与到扶梯行业中。

一、新工科背景下《自动扶梯维护与保养》课程教学改革的 要求

新工科背景下,对工科类学生提出了更高的要求,在《自动扶梯维护与保养》课程中,不仅要求学生掌握专业知识,还需要掌握跨学科能力、创新思维等能力。对此,《自动扶梯维护与保养》课程改革的开展,需要满足人才培养目标,帮助学生适应技术环境,其中教学改革的要求具体包括以下内容:

第一,教学内容。随着科技的不断发展,自动扶梯设备的更新,传统教学内容很难满足现代化需求,无法适应技术与能力需求。因此,为了满足教学需求,教师需要更新《自动扶梯维护与保养》课程教学内容,有效提升教学效果,培养学生技能适应力,不断调整与整合科技成果,从而满足《自动扶梯维护与保养》课程内容改革要求。

第二,教学方法。为了提高教学质量,在《自动扶梯维护与保养》 课程教学中,教师需要创新教学方式,开展多元化教学,如案例、 视频等教学,提高教学趣味性。并鼓励学生交流自动扶梯的专业 知识,提高学生学习热情,有效提升其学习成效。

第三,教学模式。在中职《自动扶梯维护与保养》课程教学中, 受到传统教学理念的影响,教师不够重视学生主动性与实践能力 的培养。而新工科理念注重以生为本,在课程教学中,鼓励学生 通过项目学习、团队合作等模式,从而更好地掌握系统的扶梯专 业知识。

第四,评价体系。传统的课程评价过于看重学生成绩,对综合素养的评估不足。而新工科理念重视综合性评价体系的构建,评估学生成绩,并关注其项目执行、问题解决等能力,有效保障学生的全方位发展。

二、新工科视域下《自动扶梯维护与保养》课程教学改革意 义

(一)提高专业综合素养

在《自动扶梯维护与保养》课程教学中,职业技能和职业素养的形成存在密切联系,教学实践的开展,注重实践与理论的有机融合,帮助学生掌握专业技能。教师可以在课程中展现扶梯行业规范,培养学生职业素养,提升其职业能力。并通过实践教学,

培养学生的职业操守,随着学生自动扶梯维修技能的提升,当其 遇到复杂性问题后,可以熟练解决问题,形成良好适应力,在就 业市场中占据优势地位。

(二)提升问题解决能力

《自动扶梯维护与保养》课程可以锻炼学生专业技能,引导学生参与实践,熟悉自动扶梯维修专业能力。该课程的开展,可以模仿现实情况下自动扶梯出现的故障,并引导学生使用所学理论与实践,针对性处理相关问题。通过鼓励学生分析实际的自动扶梯故障案例,如驱动装置故障、梯路故障等,帮助学生掌握自动扶梯维修工具的使用,有效处理紧急事件。结合案例的课程教学,可以帮助学生将理论与实践联系起来,为其营造真实情景,可以快速分析问题,寻找到合适的自动扶梯维修方式。随着学生问题解决能力的不断提高,可以使其灵活使用基础知识,应对各类场所,形成良好的综合素养。

(三)培养创新与合作能力

在教学实践过程中,为了满足新工科需求,教师可以鼓励学生在学习自动扶梯知识时,思考如何在传统技术基础上进行创新。如可以介绍我国在自动扶梯制造领域从引进技术到自主创新的历程,激发学生的爱国情怀和创新精神。同时,强调工匠精神,要求学生在学习过程中注重细节,如精确理解自动扶梯各个零部件的加工精度要求和装配工艺,像工匠一样对待每一个技术环节。另外,自动扶梯维修往往需要团队配合,因此,教师可以小组作为载体,对实践情境加以模拟,鼓励学生开展交流,有效解决问题。通过小组合作的开展,可以丰富学生专业知识储备,为其职业生涯发展打下基础。通过教学实践中的合作训练,可以提高课程教学质量,促进行业发展。

三、新工科背景下《自动扶梯维护与保养》课程教学改革策 略

(一)联系岗位实际,优化实践教学

第一,在《自动扶梯维护与保养》课程中,教师可以结合自动扶梯的实际维修、保养案例,开展教学实践活动。教师需要关注电梯典型案例,开展深层次讲述,从而加强引导,帮助学生掌握自动扶梯故障诊断方法。通过学生的实践操作,可以有效模拟案例诊断、维修,培养学生技能,并检验其问题解决能力。教师通过对接自动扶梯维修岗位需求,可以使学生获得更多实践机会,为学生营造良好环境,使其接触最新的自动扶梯技术、维修设备等。通过教师指导与监督,学生可以有效遵循专业维修标准,如自动扶梯故障诊断、扶梯零件调整等。通过实践教学的开展,不仅可以帮助学生明确自动扶梯工作原理,并有效培养其适应能力与工作能力

第二,重视自动扶梯维修与保养操作具有的细节、质量要求。

教育论坛 43

改革实践 Vol. 6 No. 6 2024

在课程教学中,教师需要强调细节、高质量工作态度,培养学生职业素养,帮助其掌握自动扶梯维修的技巧,并有效控制细节。在实践教学过程中,教师可以要求学生注重工作细节,其中无论是零件更换,还是功能部件的微调,都需要确保处于最佳工作状态。教师课借助实际案例,指导学生开展精准策略工作,判断自动扶梯维修问题,帮助学生明确维修标准。在实际的自动扶梯维修环节,可以细致记录各步骤,如零件更换、维修的时间以及最终测试结果。以上记录活动,不仅可以提升教学透明度,还有助于培养学生专业素养。通过联系岗位需求,有助于实践教学的优化,提高学生参与热情,帮助其梳理自动扶梯专业知识,有效提升课程教学质量。

(二) 巧用信息技术,实施混合式教学

在中职《自动扶梯维护与保养》课程中,教师可以使用网络平台,开展线上线下的混合式教学。结合学生特点,加强信息技术的应用,从以下方面开展教学实践:

首先,教师可以制作微课视频,使用课件、导学案等形式,丰富在线资源,并将其上传到网络平台,为学生线上学习提供载体。针对微课视频的展现,教师可以知识讲解作为主体,并展示抽象自动扶梯结构,加深学生对知识的理解,有效避免其出现审美疲劳,激发学生新鲜感与热情。在实际的微视频制作环节,教师还可以结合自动扶梯维修案例,进行测试题的设置,从而有效检验学生学习成果,其中可以通过讨论区的设置,为学生交流提供载体,鼓励学生沟通交流并可从中发现学生存在的问题,从而开展针对性教学设计。

其次,开展前置学习。学生可以使用教师在线上平台上传的自动扶梯维修专业知识,开展个性化的前置学习,使用观看视频,完成测试题等方式,并针对专业知识开展交流,其中教师能明确学生反馈状况,梳理学生的共性问题,并结合线下教学加以解决。

最后,在线下教学环节,教师可以使用小组合作,开展教学实践。其一,对于基础性自动扶梯知识,学生可以结合线上平台的前置学习,明确遇到问题。教师开展集中性教学,其目的是加强引导,帮助学生掌握自动扶梯的核心内容。其二,针对综合性自动扶梯维修知识,教师可以根据课程内容,设计教学问题,鼓励学生开展学习,加深对自动扶梯维修与保养知识的理解。

(三)加强校企合作,提升教学质量

在新工科背景下,为了有效贯彻以生为本原则,中职学校需要加强校企合作,有效建设课程资源,推动教学质量的提高。其中在《自动扶梯维护与保养》课程教学中,教师可以根据自动扶梯维修与保养项目,丰富专业教学资源,在教学实践中,能有效培养学生理论与实践能力。在课程教学中,校企合作的开展,可以丰富学生自主学习资源,切实提高教学质量。中职学校加强与自动扶梯类企业的合作,并结合企业生产需求,挖掘其中蕴含的教学资源,结合产教融合战略,从而促进职业教育的内涵式发展。

另外,在校企合作背景下,专业教师可以加强与企业导师的合作,有效提升教学质量。其中专业教师与企业教师的交流,可以有效发挥二者优势,促进理论知识的重构,结合实际工作任务,有效融合知识与技能目标,选择合适项目,开展专业教学活动,并通过任务工单加以展示。而对于企业导师的选择,中职学校可以根据合作企业的实际情况,邀请具有实践经验的自动扶梯工程师担任导师,并使其参与到课程设计中,共同完成教学内容、线上评价等资源的建设。通过学校与企业岗位的同步,有助于教学一体化,促进教学质量的提升。在《自动扶梯维护与保养》课程教学中,还需要重视理论与实践的有机融合,营造良好的教学氛围。学校还应鼓励教师前往企业,进行技能实训,帮助其掌握自动扶

梯维修知识,促进专业教学的发展。同时,教师也可以带领学生 前往自动扶梯企业,明确企业用人标准、行业动态,并帮助学生 掌握薪资福利与行业前景等情况。

(四)融入课程思政,调整考核评价

第一,在教学目标中体现思政理念。明确教学目标时,强调学生不仅要掌握自动扶梯的机械结构、电气系统等专业知识,还要树立对公众安全高度负责的职业意识。例如,在讲解自动扶梯的设计规范和安全标准时,让学生了解这些标准的制定是为了保障每一位乘客的生命安全。引导学生认识到作为未来的电梯行业从业者,他们肩负着确保自动扶梯安全运行的重大责任,这种责任感是一种职业道德的体现。

第二,挖掘课程内容中的思政元素。对于自动扶梯的工作原理部分,如电机驱动、链条传动等内容,培养学生严谨的科学态度。通过实验演示和理论讲解相结合的方式,让学生明白科学研究需要实事求是的精神。在介绍自动扶梯的新技术,如节能技术、智能监控技术时,引导学生树立可持续发展的价值观,认识到科技发展要兼顾经济效益和环境保护。

第三,教学方法中的思政渗透。在讲解自动扶梯的复杂技术问题时,采用启发式提问的方式。例如,在讨论自动扶梯的节能方案时,提问学生:"如何在不降低自动扶梯运行效率的前提下,实现最大程度的节能?"通过这种方式激发学生的创新思维,同时引导学生思考科技发展与资源节约的关系,培养学生的价值观。

第四,课程考核中的思政体现。采用综合评价方式,不仅关注学生的学习成绩,还关注学生在课堂讨论、小组项目中的表现,包括团队协作能力、责任意识等方面。例如,在小组项目评价中,设立团队合作、创新理念应用、安全意识体现等多个评价指标,鼓励学生在学习过程中全面发展思政素养。

四、结束语

综上所述,在新工科背景下,为了提高《自动扶梯维护与保养》课程教学质量,教学需要遵循以生为本理念,不断创新课程教学方式,通过联系岗位需求,调整实践教学、开展混合式教学以及优化考核评价等方式,营造良好的课程氛围。在教学实践中,学生可以不断归纳自动扶梯维护保养的相关知识,并形成良好的专业素养。教学模式的创新,可以促进教学效果的提升,并构建专业化《自动扶梯维护与保养》课程,培养学生综合能力。

参考文献:

[1] 段崇秀. 职业技能与职业精神融合培养在课堂教学中的应用——以《电梯维修与保养》课程为例 [C]// 钢铁职业教育教学指导委员会,中国钢铁工业协会. "2024 职业教育活动周——钢铁行业大工匠进校园"论文集(上册). 江苏省睢宁中等专业学校;,2024:3.

[2] 武光华,李鑫玉.新工科背景下中职学校产教融合协同育人现状及优化策略[J].吉林工程技术师范学院学报,2023,39(10):49-53.

[3] 袁嘉伟. 现代信息技术在中职专业课程教学中的应用研究——以电梯维修与保养课程为例 [J]. 科技视界, 2022 (20): 121-123.

[4] 佟建波."新工科"背景下中职学校工科类专业"三融三递进" 人才培养模式研究[]]. 广西教育, 2021 (02): 83-84.

[5] 吕晓梅. 基于企业真实工作任务下的电扶梯维修保养技术课程改革探讨[]]. 工程技术研究, 2019, 4(16): 202-203.